
近八成家長認為實體教科書無可替代

青年一代的表現是香港未來發展的關鍵，教育局昨日公布最新僱主意見調查，本

港2019年度的學士學位畢業生，在畢業兩年多後獲整體評分3.74分（5分為滿

分），較三年前的3.70分上升，更是1998年同類調查進行以來最高位。是次調查涉及畢

業生共9個範疇的表現，受訪僱主認為當中工作態度最為重要，而畢業生亦於有關範疇表

現最佳，得到3.91分。

◆香港文匯報記者 高鈺

香港文匯報訊（記者 高鈺）受疫情影響，
電子學習在本成為教學新常態，而採用電
子教科書也逐漸普及，更有學校選用兼備電
子版本的課本套裝，方便學生學習。民建聯
昨日公布一項調查顯示，近六成受訪家長的
孩子同時使用電子及實體教科書，兩者合計
費用3,000元或以上的受訪者亦有近六成，逾
六成家長坦言電子教科書不會減輕家庭財政
負擔。整體而言，近八成受訪家長認為電子
教科書不能取代實體書，逾半孩子較喜歡實
體教科書。
民建聯家庭事務委員會近日成功訪問了228
名中小學家長，了解學生使用電子與實體教
科書的習慣和開支，以及對電子學習的意
見。調查顯示，59%受訪家長的孩子同時使
用電子及實體教科書；使用實體教科書者佔
38%；使用電子教科書的只有2.6%。

六成人教材開支逾3000元
若以每年3,000元支出為分水嶺，實體與電
子教科書兩者兼用的支出最高，當中約59%
受訪家長每年用於購買教材的合計費用達到
3,000元或以上；其次是只使用實體教科書，
當中有54%家長每年的相關費用達3,000元或
以上。整體費用較低的是只使用電子教科
書，當中只有50%家長每年費用達到3,000元

或以上。民建聯家庭事務委員會指出，部分
學校或選用兼備電子版本的課本套裝，未有
完全轉用電子課本，變相令購書費大增，加
重家長壓力，故逾六成受訪者認為電子教科
書不會減輕家庭財政負擔。
近七成受訪家長認為，電子教科書在學習

方面不會較實體優勝，主要是影響視力健
康、難以集中精神及難做筆記。整體而言，
只有逾三成受訪家長認為電子教科書在學習
方面較實體優勝，主要是減輕書包重量、提
高學習興趣、電子學習資源豐富、增加互動

學習等。至於子女進行電子學習最大的困
難，主要是家中學習容易分心、教師未能面
對面指導影響學習成效。
民建聯家庭事務委員會建議，教育局應與

業界及相關機構互相配合，做好配套支援電
子教科書的發展，加大電子教科書市場開
拓，加強優化電子教科書的技術及功能設
計，促進電子教科書的開發及應用，為學校
和家長提供優質和價格合理的電子課本。同
時，應鼓勵使用電子課本及推行電子學習成
熟的學校跨校與其他教師多作分享。

教育局《幼稚園教育課程指引》（2017）有
關「個人與群體」的學習內容中，包括讓幼兒
認識和認同自己在不同群體中的身份和角色，
以及初步認識和尊重中華文化，應從小培育。
對應國歌教育，應以培養幼兒認識及尊重為學
習目標，讓幼兒辨識國歌和學習應有態度（尊

重、莊重）。
到了中小學，除了音樂科有關國歌內容外，小學常識科亦包括
國歌學習元素，而其中的「國民身份認同與中華文化」「社會與
公民」和「了解世界與認識資訊年代」學習範圍，讓學生認識國
歌和相關知識，培養國民身份認同，學會尊重。
初中方面，學生可於中史科抗日戰爭的歷程中，認識國歌《義勇
軍進行曲》的緣起及作用。至於高中，中史科會從歷史角度認識國
歌是抗日戰爭的一首抗戰歌曲，有凝聚人心及鼓舞士氣的作用。而
公民與社會發展科中的「『一國兩制』下的香」主題，當中也涉
及各個相關課題和學習重點，可增加學生對於國歌的認識，以及掌
握國歌和建構國民身份認同的關係。學生從不同學習經歷認識國歌
的歷史背景和歌詞內容等方面，掌握國歌所體現的愛國情懷。
法律規範層面，自全國人大常委會將《中華人民共和國國歌
法》列入基本法附件三後，特區政府已通過本地立法訂立《國歌
條例》，並於2020年6月12日刊憲生效。而教育局已發指引，
學校需教學生認識國歌歷史及唱國歌儀式，正如前文所述中、
小、幼的課程及科目指引等皆有指示，同時教育局亦強烈建議學
校在重要日子和特別場合（例如畢業禮、水/陸運會等）舉行升
國旗儀式及奏唱國歌等，幼稚園則應考慮其校舍空間、設備、環
境等因素，在條件許可下盡可能進行國歌教育及升旗儀式。國歌
教育，應從小培養。
筆者認為，教育學生認識、尊重和愛護自己國家的國旗及國
歌，以及維護國家安全是德育、公民及國民教育的重點，應與現
行學校課程和活動有機結合。
筆者相信，隨着香國安法、《國歌條例》等的落實，加上學
校認真執行教育局指引，在可見未來香新一代應有更強的國家
歸屬感及國民身份認同。而近日亞洲七欖誤播國歌，是不應發生
的低級錯誤，試想校際比賽，也不會播錯校歌，而當播放國歌 /
校歌，大家應肅立莊嚴地進行，這種錯誤理應不可能發生，大家
要予以譴責及避免同類事件發生！

◆杜家慶 香港德育及國民教育教師協會主席
（香港德育及國民教育教師協會，理事由來自中、小學及幼稚

園具豐富推廣德育國民教育經驗的教師組成，顧問團由專業人士
及學者擔任。協會藉此專欄與市民分享經驗，教學相長。）

香港文匯報訊（記者 高鈺）由國
家教育部和教育局聯合舉辦的
2023/24學年內地高等教育展（網
上博覽）將於下月3日至9日透過網
上平台www.studymainland.hk 舉行
（見圖），屆時132所參與內地高
校招收香中學文憑考試學生計劃
的內地高等院校會在網上平台設虛
擬展覽攤位，介紹其院校及學科資
訊、收生要求、名額及學習費用
等。國家教育部的代表亦會透過網
上直播，講解計劃的收生程序及安
排。
內地高等教育展旨在為有意赴內
地升學的學生和家長介紹該學年參
與文憑試收生計劃的內地院校之各
項安排及相關升學資訊。其中網上

博覽設有多場分享會，包括由內地
院校代表介紹各個課程的特色、內
地畢業的香學生分享升學經歷，
以及由不同嘉賓提供就業前景的分
析等。
分享會將於下月3和4日（星期
六、日）上午10時至下午5時半在
網上博覽的平台作直播，及後亦可
在網上重溫。
此外，教育局聯同中國教育交流

（香）中心和學友社合作編印
《內地高校招收香中學文憑考試
學生計劃指南》，提供內地升學的
全面資訊。
指南將於明年1月透過學校派送

予全中六學生，電子版亦會於稍
後上載至教育局網頁。

香港文匯報訊（記者 高鈺）香都會大學日前舉
辦了「創造無限可能」僱主交流活動，是疫情爆發以
來首次以實體形式進行，藉此加強大學與僱主聯繫，
創造更多合作機會，約100名來自各行各業的高級管
理人員和嘉賓出席活動。
都大校董會主席黃天祥在致辭中強調，與業界建立

不同合作平台對大學至關重要，大學希望在設計及推
行課程方面聽取僱主意見，以及在實習培訓、導師指
導、服務學習計劃和學生研發項目等範疇，也得到他
們的支持。都大校長林群聲則介紹大學最新發展，並
透露大學正在籌備兩個全新的本科生課程，分別為新
音樂及互動娛樂課程和建築管理與測量課程，以滿足
相關行業對年輕專業人才的需求。
活動當日，香中文大學亞太工商研究所名譽教研

學人、中大（深圳）高等金融研究院客座講師李兆波
以「如何克服人手失衡並建立靈活團隊」為題進行分
享，與會者亦積極就疫情期間及現時情況下的人才招
聘策略和合作方案交流。

都大與僱主交流
冀創造合作機會

教育局每三年均會委託進行大學畢業生僱主意見
調查，昨日公布的報告於去年第四季至今年第

二季進行，就2019年度的畢業生表現評分，共有超
過1,200間公司、機構及政府政策局和部門提交1,500
份有效問卷，涵蓋逾1,400名本地資助及自資學士學
位和近170名副學位畢業生。

分析解難能力較差
整體而言，79%受訪僱主對學士畢業生表現感滿
意，較2016年度畢業生的75%多4個百分點，而分數
上亦由三年前上升獲3.74分，可見他們表現較「一般
達到僱主的標準要求」為佳，而有關分數更是歷屆最
高。
調查收集僱主對畢業生九個範疇表現的意見，
2019年學士畢業生各項分數較上次調查全面上升，
其中以工作態度（3.91）、資訊科技知識（3.90）、
語文能力（3.78）及人際技巧（3.75）表現最好。
僱主並認為，工作態度於這九個範疇中最為重要。
另外需要關注的是，僱主覺得分析及解決問題能力屬
各範疇中第二重要，惟畢業生分數相對偏低只有3.61
分，為各範疇第二差。

六成僱主願安排實習
至於副學位畢業生方面，今次僱主整體評分有3.55
分，同樣是歷屆同類調查中最高，副學位畢業生多個
強項均與學士學位畢業生相若，同樣是工作態度

（3.80）及資訊科技知識（3.77）最高分，不過語文
能力則明顯較弱只有3.42分。
是次調查亦蒐集僱主對如何加強行業與院校合作的

意見，當中72%僱主認同，專上院校應與公司 / 機構
一起安排學生參加實習課程，認同一起安排畢業生參
加就業前培訓的亦有63%。
此外，願意與院校一起安排實習或就業前培訓的僱

主則分別有約六成，願意參與課程發展的有近半。
約15%受訪僱主並有就畢業生工作表現提出改善意

見，例如認為畢業生在工作態度方面應更積極主動及
對工作更有熱誠，可主動表達自己觀點並接受挑戰，
另外也可提高英文及中文水平，包括寫作、理解及溝
通技巧，同時要表現出更好的團隊精神，及表現得更
禮貌及尊重他人。
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內地高教展周末網上舉行

◆都大舉辦僱主交流活動，約100名來自各行各業的
高級管理人員和嘉賓參加。 都大圖片

◆民建聯調查顯示近八成受訪家長認為電子教科書不能取代實體書，逾半孩子較喜歡實體教科
書。 民建聯圖片

◆近八成受訪僱主滿意大學畢業生的表現。圖為港大
畢業禮。

港大圖片

◆在條件許可下，學校應盡可能進行國歌教育及升旗儀式。圖為學校舉行
升旗儀式。 資料圖片
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◆責任編輯：文 澄

大學畢業生僱主評分創新高
近八成老闆感滿意 工作態度得分最高

畢業生表現僱主評分
範疇 學士學位 副學位
語文能力 3.78（3.75） 3.42（3.39）

*中文水平 3.83（3.76） 3.62（3.38）

*英文水平 3.66（3.64） 3.19（3.07）

數字運用能力 3.73（3.67） 3.34（3.44）

資訊科技知識 3.90（3.82） 3.77（3.63）

分析及解決問題能力 3.61（3.57） 3.39（3.39）

工作態度 3.91（3.88） 3.80（3.69）

人際技巧 3.75（3.71） 3.68（3.52）

管理技巧 3.56（3.52） 3.41（3.29）

工作所需的專業知識 3.70（3.65） 3.55（3.48）

對時事及商貿的知識、 3.62（3.57） 3.45（3.39）
自學能力及自信心

整體 3.74（3.70） 3.55（3.48）

註：括號內為2016年度畢業生評分

*中英文水平為語文能力範疇的分項評分

資料來源：教育局僱主意見調查

整理：香港文匯報記者 高鈺

本疊內容：教育 副刊 娛樂新聞


